0 DEK 1969

МЕРИТЬ МЕРОЙ ПРЕКРАСНОГО

Навстречу 50-летию детских театров

По отношению общества к его васледянкам — к молодеже, к деткм — судят о его настоящем в будущем. Судят об облаке его духовной кудатуры, о прочости вдейных освов, о прароде его гуманизма.

Отношение к детям, к моло-дежи в нашей стране, в частвости, к эстетическому воспита-вию юных, всегда, начиная с первых лет Октября, поражадо всех, кто задумывался этом, своей глубокой и остью и целеустремленностью ростью в 50-летве 50-летве советского детского театра, которое отмечается в напоминает сегодня об этом очень образно, нагляд-но. Как настоящее большое искусство формировался детский театр полвека тому назад. Сего-дня он стал одним из искусств самых массовых. У него есть свой профессиональный репер-туар, своя, выдержавшая проверку десятилетиями, классика, огромная армия актеров, становщиков, художников, подмногообразие таорче-СКИХ СТИЛЕЙ, ЖАНДОВ, ТЕМ ...

Наш Пермский театр юного Брителя, один из самых молодых, родался пять лет назад в атмосфере творческих поисков, экспериментов. Этими поискамя была отмечены особенно его первые спектакли, не всегда законченные и эрелые, но очень привлежательные своей молодой искрешностью, свежестью.

Сегодня у нашего ТЮЗа боль же опыта и больше мастерства сформировался Remo многолясменний и активный зритель. Этот зритель ресованно спорит на обсужде виях и зрительских конференпрях о всех заметных SEACHWях в нашем тентре, самый маленький) шишет интереснейшие отклики на спек-такли. Однажды мне довелось прочитать целую кипу таких прочитать целую кипу таких ребячьих рецензий— откровенных, ярких, как рисунки на детхудожественной же. Слышишь и другие, необы-чайно меткие иной раз суждения резковатых старшеклассииповимаешь важную вещь: сценический образ сп такля в детском и юношеском театре становится нередко для зрителя каж бы встречей с самой жизнью.

Говоря о лице театра, прежде всего иужею вазвать спектакля, в работе над которыми сложилась атмосфера идейной требовательности, сложелся тип героя, которого театр считает своим единомыплиениямом, современянском и другом Раныше всего такой образ сложился, как нам кажется, в «Городе на заре» Арбузова, «В дороге» Розова, «Они и мы». Долиниюй, «Молодой гвардия» Фадеева, поставленных первым главилы режиссером ТЮЗа Г. Чодришвых другим с средствами на другом с сценическом материадрично с станается образанных первым главилы режиссером ТЮЗа Г. Чодришвых другим с средствами на другом с сценическом материа-

ле этот образ был продолжен, и в патетической «Девятой симфонки» Принцева, поставленной Л. Шаловым, в в острых, вдумчивых шеоверских спектаклях — «Пузырыки» в «Эй, ты, здравствуй!».

Очень важно, что театр стремится создать тяп человека, соязмерямый не с обедненным понятием современности, а с представлением о коренных чертах злохи. И этот герой во многих других спектаклях продолжает быть правственным критерием совершающегося на сцене.

Вторая реальная заслуга театра — воспитание устойчивого коллектива интересных и органичных для ТКОЗ актерсе. В юющисских театрах с их огределенностью оценок, с яркостью и примотой человеческих харажтеристик, пожалуй, отчетливей, чем в театрах варослых, складываются амплуа. Зритель привых узнавать в облаке романтических героиць ирину Салко. Этот обляк она несет скромно и естествене, выступля и длухиметтой, и беатраче Распони, и старшеклассницей Катей Мезенцевой из пьесы Н. Долинной.

Очень тюзонский образ не-Очень такоом физически устра-шающего злодея создает во многих удачных спектаклях п пракин. У актера есть дистанция по вю к этому своему В лучших из сыгра шению ChitDanner им эпизодов Шакии уверенно и лаконично вписывает эту эловещую фигуру носителя грубой и наглой силы в сюжетный и пластический рисунок спектакля. Ярко вписывается в герои-RECKRE сюжетные зпизоды СИЛЬНАЯ льная колоритная фигура Петренко, органично и проколоритная сто недет линию своих хрупких интеллигентов Е. Агафо-нов. Ни с кем не спутает зри-В. Боговина, вносящего всегда в своих героев заряд подлинной поэтичности, вдохновения И — тоже очень поэтичного, но более сдержанного, н облике своих цельных юношей Н. Хомякова. Зритель с волнением открывает неожиданное и закономерное родство Ромео Николая Островского в испол-нении В. Боговина, реально существовавшего Олега Кошевого и символического красного кон-

Тем, кто любят театр, трудно уже представять его без многих не просто ролей, но мненю актерских видивидуальностей без Б. Веремчуля и В. Устявова, без Т. Космаковой в Н. Првваловой, без А. Черноока в В. Быкова.

Есть в коллективе театра в другой, не менее значимый тип актерских личностей, сильных умением внести в разработать новую сторону темм, наполнять CHERTAKAL непрерывным внут ренним движением, рителя реалистина захватить эрителя реалистической под линностью переживания. Здест в первую очередь следует говорить о В. Степанове, самом зрелом и многогранном из ведущих актеров театра, в репертуаре которого сегодня десятки классических и современных, реалистических СКАЗОЧНЫХ персонажей.

Всегда интересен на тюзовской сцене своей внутревней жизнью, чуткам контактом с эрительным залом В. Дроздов, вшуший себя в последяее время и как режиссер. Очень прввлекательны определенностью оценок М. Софронова, Н. Тяхванская, Г. Соловейкика.

Наверное, особого разговора требует творчество актеров, играфощих ролм взрослых — заслуженной артистки РСФСР М. Ф. Япуш, актеров Э. И. Ковзан, В. А. Кобелева. Следует
сценять верность этих уважаемых в опытных актеров тем
особым требованиям, которые
выдвигают специфические тюзовские, школьные спектагла с
их яркой характерностью, с вх
часто темпераменной публацистикой, с особыми формами
услояности, воваекающей в
енгру» эрительный зал.

Разумеется, в этой статье я только «в общем говорю о тех, кем жив наш молодой театр. Ахобой завитересованный читатель этой статьи актю дополнят эту характерастику своими отстоявшимися впечатлениями, спомим этительским

пристраствами и спящатики. Хочется сказать и о другом. При интересвом, удачком составе актеров в театре, строго говоря, еще не сложалось едивой школы, единого стиля, и это обстоятельство уже заметно тормозит рост коллектива.

Театр редко берется за мас-штабные проблемные спектакли, а из частвых образов и отдельных свежих и современных проблем не складывается поха сцене обобщенного образа современности, не происходит вепрерывного развития коллективной творческой мысли. Между тем сама человеческая, творческой общественная атмосфера здесь активна и современна. Мне приходилось слышать в ПОЗе заинтересованные и умные споры о творческих работах, ощупрямоту и непримиримость по отношению к лож-ным, компромиссным путям в искусстве. Конечно же, такая искусство, как ника-однако искусство, как ника-Однако искусство, как ника-кая другая область жизни, тре-бует выявления завершенности самых лучших намерений, ибо меряется мерой эстетической, мерои прекрасного

Р. КОМИНА.